30 - 基要信仰第十一课 圣灵（上）

我们从去年开始学习基要真理的课程，主要是以使徒信经伟主线。我们已经讲解了30课。今天我们一起来学习关于圣灵的真理。我们曾经在基要信仰课程的一开始，讲到三位一体的真理，我们讲到我们所信的是三而一的真神。我们所信的神是独一的，但是在圣经的启示，特别是在新约的启示，我们知道，这位独一的神有三位，圣父、圣子、圣灵，而这三位是完全的合而为一。
关于三位一体的真理，我们曾经用了四次课来学习。但是我们也必须明确一点，就是关于神的事情，还是超过我们人类理性完全的了解，所以还是有很多事情，是我们所不能够明白的。

1． 圣灵是三位一体中的第三位
今天我们就是要看三一真神中的第三位，就是圣灵。虽然我们说圣灵是三一真神中的第三位，但是可能在很多人的心里面，还是把圣灵只是看成是一种能力而已。其实圣灵是三一真神中的第三位，他跟圣父，跟圣子一样，他也是一位。所以在圣经的里面，我们应该尊父子圣灵三位是同样的。
很多时候在我们个人的经验里面，我们很容易把自己跟圣父之间的关系，或者跟圣子之间的关系联系起来。但是我们跟圣灵之间的关系到底是如何呢？其实应该跟圣父圣子之间的关系应该是一样的。所以在圣经的里面，我们很清楚的看见，圣经的启示，圣灵是一位，是三而一的真神当中的第三位，用英文说He is a person，就是他是一位。在中文我们通常说他是有位格的，就He is a person。好像我们每一位都是一个人，我们有位格。在圣经的里面，圣灵不是只是一种超然的能力，他是一位，我们要这样子来看待他，他是三一真神中的第三位，所以从新约，特别是在新约圣经里面的启示，我们看见新约圣经提到圣灵的时候，是以人称代名词，就是人称的代名词来称呼他。什么是人称代名词？譬如说你，我，他，这种就是人称的代名词。在圣经里面提到圣灵的时候，是以人称的代名词来称呼圣灵。
1. 圣灵是具有有位格具有的特性
不但如此，在圣经里面提到圣灵的时候，我们看见圣灵祂也具有有位格所具有的特性，什么叫做有位格具有的特性呢？好像我们人，我们具有情感，这是有位格所具有的。我们具有智慧或者说思想，这也是有位格所具有的。我们具有意志，这也是有位格所具有的。意志的意思，就是说我可以随我的意思，我要做这个，我要做那个。
圣灵祂是具有有位格的特性，包括智慧。圣灵祂有智慧。

》在哥林多前书2:10-11节提到圣灵，他能够参透万世，连神深奥的事他也能够参透。所以圣灵是有智慧，他能够像我们一样有思考，有理性，有智慧。
不单如此，在罗马书第15章的第30节，讲到圣灵的爱，这个爱是一种情感的流露，情感的表现。所以祂具有情感。同时，圣灵有位格的第三个特性，就是祂有意志，这是在哥林多前书第12章第11节，讲到各样属灵的恩赐，都是这位圣灵随自己的意思分给人。所以我们今天有各样属灵的恩赐，这都是圣灵随他的意思分给人，这是一种意志力。不但如此，我们看到在新约圣经的启示当中，圣灵是有行动的，他可以承担一些使命或者一些工作，这也是具有有位格的所能够做的。譬如说在罗马书第八章说，到我们本不晓得应当怎样祷告，只是圣灵他亲自用说不出的叹息来替我们祷告，所以在这里讲到圣灵为我们代祷，在约翰福音14章，16章都有提到圣灵他要指教我们，要叫使徒想起耶稣所说的话，他要指教他们，关于一切耶稣所教训的意义是什么，他要引导他们进入一切的真理。这是一个教导的工作，所以这也是一个有位格才能够承担的工作。所以这些都是讲到圣灵他的行动，是一个有位格的才能够做的。
2. 圣灵是被当成一位有位格的来看待
同时圣灵也是被当成一位有位格的来看待。什么叫做被当成一位有位格的来看待呢？譬如说我们彼此之间，我们交往的时候，有时候会称赞人，有时候发怒，我们也会因某一句话而得罪别人等等，这都是人有位格彼此之间的一种相关。那么圣灵呢？他是被当做是一位有位格的来看待，这又怎么说呢？譬如说在圣经的里面，在使徒行传第五章，曾经提到有一对夫妻叫做亚拿尼亚。他们有一些财产，把它变卖了以后，他们把其中的一部分收藏起来，把其余的拿到使徒的脚前。但是他们所拿出来这一部分，他们宣称就是变卖的所有的财产。其实他们把一部分收藏起来。是彼得就责备他说，你为什么欺哄圣灵，就欺骗神的灵。同时我们也看到，在使徒行传第七章，司提反讲了一篇道，责备当时的犹太人。责备他们从历世历代以来，就不断的抗拒或者说抵挡圣灵。在以弗所书第四章30节说，我们不要叫圣灵担忧。从这些地方我们都可以看到，圣灵是被当做一位有位格的来看待。
二、从圣经看圣灵是神
所以这些都可以显明，圣灵他不是只是某一种特殊的能力，他是三一真神中的第三位，他是有位格的。但是他不仅仅有位格，他也是神。那么从什么地方我们可以晓得圣灵是神呢？我们还是需要回到圣经。
第一，我们看见在圣经里面，新约或者旧约都向我们启示，圣灵他具有神所具有的神性。神所具有一切的神性，圣灵他也都具有，所以他不仅仅是有位格，他也是神。举一个例子说，譬如说在诗篇139篇，大卫他写这篇诗篇的时候，他说耶和华，你已经鉴察我，你已经认识我，我或坐下，或起来，或躺卧，或行走，你都看见。所以诗篇139篇第七节，他就说我往哪里逃，躲避你的面，我往哪里去，躲避你的灵。所以，从第七节到第十节，他说不管我躲到哪里去，你都在那里。所以他特别提到我，往哪里去躲避你的面，我往哪里去躲避你的灵，所以讲到神的灵是无所不在的，不管他逃到哪里，神都在那里。但是在这段就里，他特别提到神的灵，所以圣灵也是无所不在的。父是无所不在的，子是无所不在，圣灵也是无所不在的。其实还有很多经文，可以使我们看见圣灵具有神的属性。不单如此，圣灵他所做的工作，也是只有神才能够做的工作，譬如说创造的工作，在创世记1:1节说起初神创造天地，第2节说地是空虚混沌，渊面黑暗，神的灵运行在水面上。所以在神创造的时候，圣灵也参与创造的工作。这个创造的工作是只有神才能够做的，不是其他任何人可以做的事，这是神的工作。另外，圣经里面讲到耶稣从死里复活，特别是讲到耶稣的复活，圣灵也参与这个使耶稣从死里复活的工作。在罗马书1:4节说，按圣善的灵说，耶稣从死里复活，以大能显明他是神的儿子，这个圣善的灵就是指的圣灵。特别在罗马书第八章讲到，说那个叫耶稣从死里复活者的灵，将来也要叫我们的身体从死里复活。所以使耶稣从死里复活者的灵，就是圣灵，将来也要叫我们的身体从死里复活。这是真正的身体的复活，不是那种使死人复苏。好像拉撒路他虽然活过来，过一段时间他又死了，所以使死人复活，这也是只有圣灵才能够做的工作。圣灵他也参与使耶稣从死里复活，并且将来也要叫我们从死里复活，所以这些都是神的工作，证圣灵他是神。
另外，我们看见在圣经几个地方，圣灵他被与圣父圣子同列，被视为是神。譬如说在马太福音第28章的大使命，耶稣说你们要去使万民做我的门徒，并且要奉父子圣灵的名给他们施洗。或者说并且要给他们施洗归入圣父、圣子、圣灵。所以圣灵是跟父子并列，被看成是神。譬如说我们每一个主日的敬拜之后，最后牧师给大家祝福，提到我们主耶稣基督的恩惠，我们父上帝的慈爱，以及圣灵的交通和感动，所以这这样的一个祝福，是记载在林后13:14节，也让我们看见圣灵是被与父，子同列，被视为是神。
另外，我们再回到使徒行传第五章那里，圣灵就直接被称为是神。因为当彼得他责备亚拿尼亚这对夫妻的时候，在徒5:3节他说，为什么撒旦充满你的心，叫你欺哄圣灵，可是到了第4节，彼得说你怎么心里起这意念呢？你不是欺哄人，你是欺哄神了。所以这里第三节说到他们是欺哄圣灵，可是第四节他说你不是欺哄人，你是欺哄神，所以圣灵就被直接称为就是神。
使徒行传第五章的这段经文，这段经文我愿意分享一点。就是说在使徒行传里所发生的这件事情，好像在今天的教会没有再发生过，因为当时这一对夫妻他们做了这样一件事，今天我们的教会有没有人会做呢？教会里面有没有基督徒还是会做这样的事呢？我想是有的。就是说，现在的教会还是有些基督徒，他们仍然会在人面前做一些欺骗的事情。虽然这个欺骗的行为，人可能是不知道的，可是行在神的面前，等于是欺骗神。就好像这对夫妻一样，他们把田产卖了，把其中一部分收藏起来，他们把剩下的拿到使徒脚前，他说这就是我所卖的全部的钱。
可能今天我们有人也会做这样的事情，但是为什么当时这样的一件事，遭到的结果是，这一对夫妻立刻都倒在地上就死了。好像我们今天即使基督徒有时候，也有类似的罪存在，但是为什么今天好像我们没有看到这么严厉的一个刑罚，或者一个严厉的管教呢？我想用管教这个词可能比较合适。
我们每一次守圣餐，我们都常常念的一段经文，就是哥林多前书11:26-30节说，26 你们每逢吃这饼，喝这杯，是表明主的死，直等到他来。 27   所以，无论何人，不按理吃主的饼，喝主的杯，就是干犯主的身、主的血了。 28 人应当自己省察，然后吃这饼、喝这杯。 29 因为人吃喝，若不分辨是主的身体，就是吃喝自己的罪了。
在这段经文其实也是讲，与使徒行传第五章同样的事情。保罗在30节说，在你们中间有好些软弱的与患病的，死的也不少。所以保罗这里也是讲到一个管教的问题。那为什么今天我们觉得说，好像在教会里面不常看见这样的严厉的管教的事情发生了呢？我们首先看看圣经怎么说呢？当这个使徒行传第五章这件事情发生以后，第5:11节圣经上告诉我们说，全教会和听见这事的人都甚惧怕。在13节说，其余的人没有一个敢贴近他们，百姓却尊重他们。这段经文值得我们好好思想。为什么在使徒时代的教会，为什么神的管教特别明显呢？神严厉的管教其实是好事。希伯来书12:8-9节说，8 管教原是众子所共受的。你们若不受管教，就是私子，不是儿子了。 9 再者，我们曾有生身的父管教我们，我们尚且敬重他，何况万灵的父，我们岂不更当顺服他得生吗？
可是为什么今天的教会有很多时候，好像我们看不到神这么清楚的管教？我觉得因为今天的教会，实在是不够圣洁。因为神是圣洁的神。圣经上说人非圣洁，就没有人能够见神的面。所以我们今天的教会和基督徒都不追求圣洁。因为神是圣洁的，我们一点点的污秽，都不可能来到这位圣洁的神面前。请原谅我这样说，今天在教会里面，我们实在是不圣洁，所以我们很缺乏神的同在。但是使徒行传告诉我们，使徒时代教会，是有神同在的教会。因此我们看到，彼得的责备是很严重的，他说，你不是欺哄人，你是欺哄神。所以这样子的事情发生，我们看到神的管教立刻临到，而这样子的事情就让所有全教会的人，甚至那些不认识的人，他们心中都是对神产生极大的敬畏。
我觉得我们今天的教会，我们实在是不敬畏神，所以我们在教会里面的各项事工，我们很缺乏神的同在。所以，我真的是希望我这样的一点点分享，希望可以带动我自己和弟兄姊妹，我们一起在神的面前悔改，让我们对神真的能够存着一个敬畏的心。圣经里面敬畏这个字，英文圣经常翻成revere，其实这个敬畏字，是比英文的revere还要强烈的一个字，是一种对神真正的恐惧，颤兢和害怕。我们讲神的慈爱，可是我们也不要忘记神的公义。神不仅仅神是慈爱的神，祂也是公义的神。
我们要敬畏神，我们要神的同在，我们一定要敬畏神，有神的同在就不容许任何的罪存在，人非圣洁就不能够见神的面。
所以我们看见圣灵他是神，我们不要只把祂当成是一个powerful的能力而已，我们要看待圣灵跟圣父圣子一样。
我们讲到关于圣灵的工作，我们要看几段圣经，都在约翰福音。因在时间的有限，我们实在不可能把全部关于圣灵的真理都讲解清楚。但是我想约翰福音里面，特别是14章到16章讲那圣灵的真理，非常非常的宝贵的经文。
我们看约翰福音第14章第16节到第17节，16 我要求父，父就另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在， 17 就是真理的圣灵，乃世人不能接受的；因为不见他，也不认识他。你们却认识他，因他常与你们同在，也要在你们里面。
这是在约翰福音里面，主耶稣第一次他在教训门徒的时候，他提到关于圣灵。他说我要求父，因为我们要了解约翰福音13章一开始，是耶稣跟门徒最后的晚餐，在最后的晚餐的当中，耶稣对门徒讲了很多的话，就被记载在约翰福音十三十四十五十六这四章圣经，所以我们说这是耶稣离世之前对门徒最后的一番教训。如果我们看约翰福音13章，我们知道当时门徒心中很忧愁，因为他们知道主耶稣告诉他们说，他要离开他们。所以在约翰福音第14章一开头，耶稣就对他们说，你们心里不要忧愁。耶稣在安慰他们说，你们不要忧愁，你们信神，你们也当信我，我去要为你们预备地方，预备好了，我要再来接你们到我那里去。所以在这一段圣经的第16节，耶稣就给他门徒一个很宝贵的应许，这个应许今天也成为我们所领受的一个宝贵的应许。耶稣说他要去，他要求父，父就要赐给他们一位保惠师。前面有一两个字，父就要另外赐给你们一位保惠师，叫他永远与你们同在。大家留意这个字，另外赐一位保惠师。这就表示说，我们已经有了一位保惠师，我们已经有的保惠师是谁？就是主耶稣，这个经文是在约翰一书第二章第一节。他说我小子们呐，我将这些话写给你们，是要叫你们不犯罪，若有人犯罪，在父那里我们有一位中保，就是那义者耶稣基督。在这里我们没有看到保惠师这个字，但是在这里“中保”这个字，在希腊文与“保惠师”是同一个字。所以约翰一书告诉我们，在父那里，我们有一位中保，就是有已经有一位保惠师，就是那义者耶稣基督。但是耶稣说他去了以后，他要求父，父要另外再赐给我们一位保惠师，就是真理的圣灵，叫他永远与我们同在。那我们要看看这个保惠师到底是什么意思呢？这个字很不容易翻译，因为这个字的含义非常非常的丰富。
我们中文翻成保惠师，如果你读英文圣经，那就有好多不同的翻译，有些英文圣经把祂翻成helper，有些英文圣经把祂翻成comforter，有些英文圣经把祂翻成consoler，那么有些英文圣经把祂翻成advocate。就是法庭上的那个辩护者。所以不管这些翻译是哪一个翻译，都没有办法很正确的把保惠师这个职位，这个职称的意思很完全很完整的表达出来。
保惠师这个字在原来希腊原文的字，祂是由两个字组成的，一个字是被招来，另外一个字是站在旁边，所以保惠师这个字最基本的意义，就是被招来站在旁边这样的一个意思。
如果这个字用在法庭上，就好像我刚刚说的，有些英文版本把祂翻成辩护者，advocate，就好像法庭上的那些辩护律师，就是在法庭上为这个受害人辩护的。如果以这种法庭上的这个观念来看保惠师的时候，我们可以说，特别从约翰福音14章到第16章的上下文来看，耶稣去，他就要求父就差圣灵来。如果圣灵是做一个辩护者的工作，我们就会问一个问题，圣灵是替谁辩护呢？是替我们辩护吗？圣灵绝对不是替我们辩护，他是替耶稣基督辩护。换句话说，圣灵是要为耶稣基督做见证，证明他就是父所差来的那一位。
这是一方面的意思，耶稣是说我要去，就是他要离开。耶稣说我去，我就要求父另外赐给你们一位保惠师。我们刚刚讲过，保惠师这个字意很丰富，那么其实保惠师的含义里面，除了辩护者，也可以包括是赐力量者，或者说是赐给我们encouragement，或者是赐给我们能力，赐力量者。但是我们看约翰福音14章到16章，也讲到圣灵教导的工作。所以我们中文将圣灵翻译成保惠师，其实翻译得非常好。当我们用保惠师这个词的时候，我们要知道这个词囊括的意义是很丰富的。所以我们怎么样来解释这个名词呢？最好的解释可以说，耶稣是我们已经有的一位保惠师，但是当耶稣他为我们的罪被钉死，从死里复活以后，他要升天回到父那里去之后，他要求父，父就另外赐一位保惠师，就是这位真理的圣灵，他来了就是继续耶稣在地上的工作。耶稣是我们的保惠师，他为我们舍命，他救赎我们，他赐力量给我们，他安慰我们，他医治我们的疾病，他教导我们，他也把关于神的事向我们启示，向我们显明。这一切耶稣所做的，耶稣离开以后，谁继续他的工作呢？圣灵就继续耶稣在世的时候的工作。
我们今天就讲到这里，下一次我们会继续讲圣灵是保惠师，是真理的灵。


我们就做一个结束祷告。

