38-基要信仰第三十八课-悔改与信心（下）
祷告：
今天我们要看的是基要信仰的第三十八课，之前我们曾经用两次课讨论关于罪的问题，接着我们看了悔改与信心的上半部分。我们来回顾一下上一次课的内容：
我们首先看了罗马书第十章第九第十节。
9 你若口里认耶稣为主，心里信 神叫他从死里复活，就必得救。 10 因为，人心里相信就可以称义，口里承认就可以得救。
在这两节经文，保罗他告诉这些罗马教会的信徒说的，因信称义，或者说得救的真理，就如约翰福音第三章16节所说，神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们叫一切信他的，不致灭亡，反得永生。这些经文都提到一件事情，就是要信耶稣基督的名，就可以得救，或者说就可以得永生，或者说就可以成为神的儿女。
所以我们能够得救，完全是因为神的恩典。所以在以弗所书2:8说，8 你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是 神所赐的。我们罪的问题之所以能够解决，我们之所以能够得救，完全是出于神的恩典，是出于神的作为，是神主动所做的。
但是从我们刚刚所读的一些经文，我们可以看见，除了神的恩典，神已经为我们完成这个救赎，神他主动来救赎我们。除了神为我们所做的，人还要履行一个条件才可以得救，这个条件就是信，就是相信。换句话说，为什么人可以领受这个恩典呢？什么人可以享受可以得着这个恩典呢？人还是要履行一个条件，就是要相信。虽然恩典是白白的赐给我们，但是圣经上也很清楚告诉我们，我们需要履行一个条件，就是要相信。
我们看到在约翰福音里面讲到，这些相信耶稣的人，有一个很有趣的现象。在约翰福音2:23-25节说，耶稣在耶路撒冷过节的时候行了许多神迹，有许多人看见他所行的神迹就信了他。但是接下来约翰说，只是耶稣却不将自己交托给他们，因为他知道人的心。不用人来做见证，他知道人心里面所想的，耶稣知道这些人的信心不是一种真正的信心，只是一种表面的信心。
到了约翰福音第六章，耶稣行了五饼二鱼的神迹，于是这些人就到处寻找耶稣要跟随他。当这些人找到耶稣以后，耶稣就讲了一篇道，这篇道主要内容是讲到他是生命的粮，但是他用一个比喻来说，到他是怎么样成为我们生命的粮。他说他的肉是可以吃的，他的血是可以喝的。可是当他讲了这一篇道以后，这些犹太人就觉得很没有办法接受。因为对犹太人来说，他们一直是严守摩西的律法，在十诫当中，在这个摩西的律法里面规定，血是不可以吃的，所以不可以吃带有血的东西，因为血的里面有生命。所以当犹太人听见耶稣说他的肉可以吃，他的血可以喝，于是他的门徒中有很多人就觉得这话甚难听。他们没有办法听。于是耶稣就说，难道我讲这些话是叫你们厌弃吗？
到底什么样的信心才是一种真正的信心呢？到底圣经上说凡接待他就是信他人的名，神就赐他们权柄做神的儿女。这种信心是一种什么样的信心呢？所以我想我们就花一点时间来看看，到底圣经上告诉我们，神所要求的是一种什么样的信心呢？
我们从四个方面来探讨
第一，真信心与真悔改是一件事的两面
第二，这个信心必须有一个对象跟内容
第三，这种信心必须是一种委身的信心
在马太福音18:18-20节的大使命，耶稣说，天上地下所有的权柄都赐给我，然后他给门徒一个吩咐。这一段圣经我们都很熟悉，我们常称之为大使命。换句话说，在耶稣从死里复活之后，他给门徒一个使命。在这里我们要注意一件事情，耶稣所说的是，你们要去使万民作我的门徒。
然后我们看到在路加福音14：25-33节有一段记载。在这段圣经，我们看见有极多的人与耶稣同行。很多的人看见耶稣所行的神迹，他们都在跟随他，就好像他行了五饼二鱼的神迹后，就许多的人拼命的要找他，因为他们吃饼得饱。但是这么多的人跟随耶稣，耶稣却转过头来对他们说下面一段话，重点就是一个人要成为耶稣的门徒，必须是要付代价的。耶稣说什么呢？他说，如果人到我这里，若不爱我胜过爱自己的父母、妻子儿女、弟兄姐妹和自己的性命，就不能做我的门徒。凡不背着自己十字架来跟从我的，也不能做我的门徒。这样，你们无论什么人，如果不撇下一切所有的，就不能做我的门徒。
这是上一次的回顾。

我们再看一段经文，记载在路加福音18：18节。这里有一个官问耶稣说，良善的夫子，我该做什么事才可以承受永生？耶稣对他说，你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。诫命你是晓得的。不可奸淫，不可杀人，不可偷盗，不可作假见证当孝敬父母。那人说，这一切我从小都遵守了。耶稣听见了就说，你还缺少一件，要变卖你一切所有的分给穷人，就必有财宝在天上，你还要来跟从我。他听见这话就甚忧愁，因为他很富足。耶稣看见他就说，有钱财的人进神的国是何等的难呢？骆驼穿过针的眼，比财主进神的国还容易呢。听见的人说，这样谁能得救呢？耶稣说，在人不能，在神却能。彼得说，看呐，我们已经撇下自己所有的跟从你了。耶稣说，我实在告诉你们，人为神的国，撇下房屋，或是妻子弟兄、父母儿女，没有在今世不得百倍，在来世不得永生的。
所以这里我们再一次看见，有一个少年的官，他来问耶稣说，我要做什么才可以得永生，才可以承受永生呢？耶稣问他第一件事就是说，诫命你是知道的，因为这是一个犹太人。这个少年的官就说，这一切我从小都遵守了。但是耶稣说，你还缺少一件事，就是把你所有的去变卖了，分给穷人，并且你还要来跟随我。这个少年官听了以后，他很忧愁，因为他的财富很多，他就忧忧愁愁的就走了。其实耶稣让他变卖一切所有的，并不是说我们今天所有的基督徒，都要把我们的财富都变卖。耶稣知道这个少年人在他的心里面，他的财富还是被看为是最重要的。所以耶稣说，你要把你这一切财富都变卖了，并且你还要来跟从我。所以这里耶稣同样是强调，我们如果要做他的门徒，我们就必须要舍己，我们就必须要撇下一切所有的来跟从他，换句话说，我们要让他来做我们生命的主宰。
因此彼得就对耶稣说，主啊，你看，我们都已经撇下所有的来跟从你。所以，耶稣看见这个少年人走的时候，他就说，财主进天国比骆驼穿过针的眼还难。这个骆驼是很大的一个动物，这个针就是我们缝衣服的那个针。缝衣服的针眼这么小，骆驼要穿过针的眼，谁都知道这是一个不可能的事情。这种比喻我们叫做夸张式的一种比喻。但是耶稣也是在强调财主要进神的国是何等的难。因此听见的人就说，这样谁能得救呢？但是耶稣说在人不能，在神凡事都能。所以接下来路加福音19章就讲了一个财主。这个财主可能比这个少年的官更有钱。那就是税吏撒该。这个故事是我们耳熟能详的，我就不详细介绍了。这个撒该是一个非常有钱的人。但是我们看见救恩却临到他。所以当耶稣说，撒该，你快下来，今天晚上我要住在你的家里。他就对耶稣说，他说我要把我所有的一半周记穷人，并且我讹诈谁，我就还他四倍。我们如果数学好的话，可以算一算。如果撒该这样做，他的财富大概就没有了，他欺骗人多少，他要还四倍，还要把把他的财富一半都周济穷人。
所以我们看见这个撒该，他就是真正一个愿意跟从耶稣的人，但是那个少年的官他却不愿意，因为他的财富很多。所以今天我们说信耶稣，按照圣经上所要求的信心，必须是这样一种完全委身的信心。而且耶稣他向我们发出一个挑战，我们必须要计算这个代价。
所以我们今天去传福音，我们是要带领人做耶稣的门徒。但是耶稣也说了，如果我们不能够撇下一切所有的来跟从他，就不能做他的门徒。所以我们一定要计算清楚，我们能不能。当然在这里我要说明的就是，并不是说在你信的时候，你就已经做到可以把自己完全的舍下，因为我们知道，包括我在内，我们还是继续不断在一个过程当中，继续不断的需要神的恩典和光照，让我们看见，在我们的生活当中还有什么地方，我们的主权没有交出来，没有交给神。但是至少在我们接待他，相信他的时候，我们必须做一个决定，我是不是愿意让他做我生命的主宰，我们必须有这样的一个心志，如果我们真的有这样一个心志，圣灵会一步一步帮助我们，让我们看见到底在我的生活当中，还有什么是我不能够舍得，还有什么是我不能够放下我自己的，是我的面子吗？或是我的财富吗？或是我的子女吗？或是我的妻子？或是我的丈夫？或者是我的事业？我们必须真正完全撇下所有的，那至少在我们接待耶稣做我们个人救主时，我们要清楚，我们要付这个代价。如果有一天圣灵光照我们说，你必须把这个舍下，我们是否会像那个少年官一样，就忧忧愁愁的就走了呢？我们必须要真的能够按照圣灵的光照，真的能够顺服神，让他来掌管我们，我们能够把我们自己完全的舍下。这是第三方面圣经所要求的信心。
第四，这种信心是对神的话跟神的应许一种绝对的信靠
我们来看希伯来书第11章。这章圣经可能我们很多人也很熟悉，因为这整章圣经都是讲到信。特别第一节我们常常引用，我们说，信就是所望之事的实底，是未见之事的确据。我不知道我们怎么解释这节圣经。很多时候我们解释圣经，我们犯了一个很大的错误，就是我们解释圣经的时候，我们不管上下文，我们就把它拿来，就是说从别的地方的经文的意思把它引用进来。因此可能这节经文，信就是所望之事的实底，是未见之事的确据，很可能我们的解释就是，什么样的人是有信心的人呢？就是他相信他向神的祷告，神一定会垂听，神一定会照他所求的来为他成就，我相信神一定会医治我这个病，我相信神一定会照我所求的给我，因为信就是所望之事的实底，是未见之事的确据。可是如果我们看上下文，我们就会发现，原来希伯来书第11章所说的这些信心的伟人，并不是如此。这些信心伟人是怎么样的人呢？因为时间关系，我们没有办法把整章圣经都读。我们看第八节之前，他开始举了一些人，譬如说诺亚。诺亚因着信蒙神指示他未见之事，就动了敬畏之心，预备了一只方舟。当神吩咐诺亚造方舟的时候，是在洪水要来之前的120年。换句话说，在洪水要来的120年之前，神就启示诺亚他要做的事。弟兄姊妹，请设想一下，如果今天换成是我们，可能我们就说，我连一点这个痕迹都看不到，怎么可能呢？但是诺亚他动了敬畏之心。他信神所说的，他就去按着神的吩咐去做了方舟。第八节，亚伯拉罕因着信蒙召的时候就出遵命出去，往将来要得为业的地方去，出去的时候还不知道往哪里去，亚伯拉罕也是当神呼召他离开本族，本家，本乡，他还不知道要往哪里去，但是他就照着神的命令去做。我们再看第13节，他说这些人都是存着信心死的，并没有得着所应许的，却从远处望见，而且欢喜迎接。所以我们看见，这些圣经上所列的这些信心的伟人，这里所谓的信是所望之事的实底，未见之事的确据。这个实底跟确据，到底是根据什么而有的实底跟确据呢？是根据神的话跟神的应许。换句话说，圣经上所要求的信心，是以神的话跟神的应许。换句话说，神的话跟神的应许比世上的任何事都可靠，比环境可靠，比人可靠，没有什么事能够夺去我们对神的话跟神的应许的信靠。这样的一种信心，所以这里说这些人都是存着信心死的，他们并没有得着所应许的。
所以我们要了解我们今天所说的信心，不是今天我们常常说，有些人去参加一些神医布道会，有些人得医治，有些人没得医治。可能那些没得医治的就会被人定罪，说因为你信心不够。其实信心不是在于我们自己。那么信心是在于什么呢？信心是我相信神说什么，他所说的，他必定会照着他所说的去做，我相信神的应许是什么，他所应许的必定成就。这是人生当中，再也没有比神的话跟神的应许更可靠的。即使我们的肉眼看不见，即使环境没有改变，但是我相信神是不改变的。所以可能我们在生活当中遭遇到一些不公平的待遇，可能我们祷告求神为我们伸冤，但是我们会发现神并没有改变这个环境，我们还是继续受到不公平的待遇。在这种情况下，信心是什么呢？信心就是即使在这种情况下，你还是相信神是公义的，即使可能你一直没有被还你清白的可能，可能你在今生好像你还没有看到神为你伸冤的可能性，但是圣经上神说申冤在我，我必报应。神说我是公义的。因此即使在这种情况下，信心就在于神这样说，我们就相信神是公义的，他必定会为我们伸冤。但是当然不一定是在今世，是在最后末世的审判的时候，但是这就是我们的信心。
所以后来这个希伯来书的作者又列了很多人，我们看后面的第32-35节，又列了很多信心的伟人，他们都因着信能够蒙拯救，可是我们看35-39节，这些人都是因信得了美好的证据，却仍未得着所应许的。希伯来书后面给我们列出来这些信心的伟人，我们发现在这段圣经里面，所列举的这些信心的伟人有两个特质。第一个，他们都是因着神的话跟神的应许，他们可以坚忍到底，或者说可以忍耐到底。有一些人忍耐到底就蒙了拯救，有一些人忍耐到底没有蒙拯救，仍然被严刑，被患难，被困苦，甚至被死亡所拘禁。这些人，他们都是因着神的应许，神的话，他们可以忍受，可以坚忍。但是他们还有第二个特质。这些信心的伟人，没有一个是在今生得着所应许的。换句话说，他们在世的时候，还没有看见神的应许成就，还没有看见神的话成就，他们都是存着信心死的。所以我们很清楚看见，圣经上所要求的信心，是对这一位神，对他的话和他的应许有一种完全的信赖。他们认为人生当再也没有比神的话跟神的应许更加可靠。因此基督徒的信心就是，不管环境如何，不管我们所遭遇的是什么，我们不改变我们对神话语跟神应许的这种信靠。圣经上所要的是这样的一种信心。所以我们就不会说，因为我遭遇了不顺利的环境，我的祷告神没有照我所求的给我，我就不信。这些人都是持定神的话跟神的应许。所以这是圣经上所要求的信心。
所以我们刚刚一共讲了四方面，第一个真信心是与真悔改是一件事的两面；第二个这个信心必须有一个对象跟内容；第三个这种信心必须是一种委身的信心；第四这种信心是对神的话跟神的应许一种绝对的信靠。
最后我们就来看看，我们怎么样可以让我们的信心可以不断的增长呢？
第一，向主呼求，我信，但我信不足，求主帮助。
我们来读一段圣经在马可福音第九章14节到第29节。这一段圣经是讲耶稣医治一个害癫痫病的孩子，平常我们读，可能我们就是把重点放在耶稣的医治，但是其实这段圣经的重点不是在那里。时间的关系，我就不读了，请大家回去仔细看一下。这段圣经的重点。其实是在第24节，孩子的父亲一直喊着说我信，但我信不足，求主帮助。
在马可福音书的里面有一个主题，这个主题就是门徒的失败。今天我们成为基督徒，事实上我们跟这些门徒一样，也有常常有许多的失败。有很多时候，虽然我们读了很多遍圣经，虽然我们听了很多的讲道和查经，我们还是不明白。我们常常会有保罗在罗马书第七章的叹息，我真是苦啊，谁能救我脱这取死的身体呢？我们的解救之道在哪里呢？马可福音第九章给我们一个线索。这个线索就是这个孩子的父亲。当耶稣说，你若信，在信的人凡事都能。这个孩子的父亲立刻喊着说，主啊，我信，但是我信不足，求主帮助。这个父亲的态度，就是我们失败的解救之道，是基督徒应该有的一个态度：主啊，我信，但是我信不足，求主帮助。我们的信心还是非常的小，我所谓的信心是我们对神真正的信赖。我们的信心是需要神的帮助，我们都可以像这个父亲一样的对神说，主啊，我信，但是我信不足，求主帮助。很多时候我们遇见很多的困境，我们可能没有足够的信心，我们可以来到神的面前，像这个父亲一样，主啊，我信，但是我信不足，求主帮助。这是圣经给我们的一个启示。就像当时的门徒一样，他们仍然有许多的失败和不明白，他们对耶稣的信心仍然是非常容易动摇。但是这里告诉我们一个秘诀，我们可以来到神的面前，求他来帮助我们。
第二，我们要追求更加认识这位神，以及他给我们的应许
根据罗马书我们第十章我们所读的，我们信心要有一个对象，还有内容，所以我们想要增加我们对神的信心，还有一个途径，就是我们要追求更认识我们所信的这位神，以及他给我们的应许。我们要追求更加认识这位神，以及他给我们的应许。当我们对神的认识跟他的应许有更深的认识，我们对他的信心也就更增加。如果我们知道神是慈爱的，即使在我们遭遇一些事情，我们不能够理解，我们还是可以相信他的爱没有改变。就是如果我们对神的认识够，我们对他的爱的认识够，我们就可以信他，我们对他的公益的认识如果够深刻，我们就可以信得过他。
第三，要被圣灵充满，感谢和赞美神
在以弗所述第五章18-20节讲到，保罗对以弗所的教会吩咐他们说，你们要被圣灵充满，然后他接下来说，你们当用诗章、颂词、灵歌彼此对说，口唱心和的赞美主，并且凡事要奉我们耶稣基督的名，常常把感谢归给父神。如果按照原来希腊文的文法结构，保罗的命令是你们要被圣灵充满。下面这些话都是描述一个被圣灵充满的人活出来的一个表现，其中一个表现就是一个被圣灵充满的人，是一个常常称颂、感谢、赞美神的人。这样子的人也是一个对神有信心的人，所以我们想要我们的信心更加的增进，我们要学习常常把感谢献给神，我们要学习常常赞美神。所以在我们的圣经里面有一卷书就是诗篇。诗篇是最好的一个榜样。这个诗篇里面除了有很多赞美的诗篇，也有很多诗人哀陈他的苦况，但是我们留意在这个诗人向神陈明他心中的痛苦，到最末了，我们可以看见他就开始赞美，他就开始感谢，所以感谢跟赞美是我们信心增加的一个秘诀。诗篇是一个很好学习感谢跟赞美的，所以我们可以多读诗篇，我们学习不断的感谢，凡事谢恩，我们学习不断的赞美，这个对我们对神的信心有很大的帮助。
第四，要仰望为我们信心创始成终的耶稣，彼此见证和激励
我们来看一下希伯来书12：1-4节。在这里我们看到希伯来书的作者，他写完11章以后，12章他就接着说，我们既有这许多的见证人，如同云彩围着我们，就当放下各样的重担，脱去容易缠累我们的罪，存心忍耐，奔那摆在我们前头的路程，仰望为我们信心创始成终的耶稣。所以，最后我们的信心可以帮助我们的信心成长？一方面是我们有许多的见证人，不仅仅是希伯来书第11章所列的这些人，我们周围有许多的弟兄姊妹，有许多有信心的弟兄姊妹，他们的见证可以成为我们的激励跟帮助。所以有时候我们觉得自己很沮丧，是在低潮的当中，有时候我们需要弟兄姊妹，当我们听见弟兄姊妹跟我们分享他们的一些见证，我们的信心就会再一次受到激励。但不单如此，他说，要仰望为我们信心创始成终的耶稣，不但有许多的见证人围绕我们，所以我们可以放下各样的重担，脱去缠累我们的罪，存心忍耐，继续向前奔跑，并且我们也要仰望那为我们信心创始成终的耶稣基督，是他来帮助我们，让我们可以走完这条信心的道路，因为他存着信心，因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，走完他所刚走的路，为我们完成这个救赎的恩典。所以今天我们也是一样可以靠着祂来走这条信心的路。
因为时间的关系，我们无法详细讲解。我真的是觉得，按着圣经所启示所要求这样的信心来信靠神，实在是有莫大的喜乐跟平安在里面。也唯有如此，我们对神可以更加的信靠，更加的愿意顺服。
我们来做个结束祷告。

