39-基要信仰第三十九课-我信身体复活和永生
今天我们来学习基要信仰的第三十九课，也是使徒信经的最后两句话，就是我信身体复活，我信永生。
当我们成为基督徒后，我们向前望，我们就看见复活,和与基督一同复活过来的新生命；当我们向后望，他会看见十字架，和与基督同钉十字架的己身。
但我们向前望，若是看的不够高、不够远，仍然只会看到死亡,看到棺材，看到坟墓。事实上,一个人不严肃面对死亡的,就不会认识复活。
死亡是人类的基本难题，因为假如人死后真的一了白了，那么，今生的一切变得毫无意义，大可自我放纵的生活。『若死人不复活，我们就吃吃喝喝吧，因为明天要死了』（林前十五32）。任何宗教或哲学理论，如果不能解决死亡的问题，对人类都无价值。
死亡是无可避免的，圣经也没有把死亡视作朋友，乃当它是毁灭者。
人如何对于死亡产生认识呢？人是借知识来认识和控制外界的，因此人也想借知识来驾驭死亡。透过生物学的角度,心理学的角度,精神学的角度,教牧学的角度,社会学的角度，甚至是宗教的角度来研究死亡的，近几百年来真是果实累累,但死亡仍然像任何研究前一样的神秘,我们对它自像初时一样的无知。
于是我们尝试美化它，就像给死尸化妆一样，使它容易点接受；我们避免直接称呼死亡，用各种各样的讳称。但是无论我们怎样称呼它,死亡就是死亡,它仍然是那么冰冷、决绝、神秘,和不可知，因为所有谈论死亡的都没经历过它，凡经历过的又不能谈论它。
人没有一种经验是比死亡更具吊诡性了，它具有绝对的必然性,却又充满无常性(uncertainty);人人都害怕它,却没有人能逃避它，因为死亡对于每一个人来说，只是时间问题而已。
我们来看一下圣经如何论到死亡
旧约认为死亡不是创造主设计出来的，死亡带给人的限制并不属创造的原意,却是由罪愆生出来的结果。
透过人的叛逆,死亡的爪牙伸展到每一个角落(罗六23——23 因为罪的工价乃是死；惟有 神的恩赐，在我们的主基督耶稣里，乃是永生。,五18~19——18 如此说来，因一次的过犯，众人都被定罪；照样，因一次的义行，众人也就被称义得生命了。 19 因一人的悖逆，众人成为罪人；照样，因一人的顺从，众人也成为义了。，八19~22——19 受造之物切望等候 神的众子显出来。 20 因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。 21 但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享* 神儿女自由的荣耀。 22 我们知道，一切受造之物一同叹息，劳苦，直到如今。），它不单临到每一个人，也覆盖了整个世界；人既背叛生命的主,死亡就会逻辑地,也合法地俘虏每一个时空下的存在。透过死亡,罪恶的势力发挥到极致,也叫人因害怕死亡而一生做它的奴隶，这才是人真正的仇敌（弗六12——12 因我们并不是与属血气的争战*，乃是与那些执政的、掌权的、管辖这幽暗世界的，以及天空属灵气的恶魔争战。）。
如上面说的，死亡的力量不是来自神，死亡与罪恶怎样是个真实的事件,它就不是一个哲学的难题,概念与逻辑完全无能窥探死亡的面目，圣经甚至不用故事的形式来表达，只以拿撒勒人耶稣的一生来说明，指出胜过死亡之法，是只有以死来败坏掌死权的魔鬼,人的出路亦只可以在那里寻找(林前十五12、20——1Cor. 15:12   既传基督是从死里复活了，怎么在你们中间有人说没有死人复活的事呢？1Cor. 15:20   但基督已经从死里复活，成为睡了之人初熟的果子。)。
基督的复活指出死亡的势力不是无限的,祂的复活预指一切跟随祂的人也要复活,因此作为第二个亚当的跟随者,他要惧怕的不是第一个亚当跟随者所惧的死亡,而是要被圣灵充满(林前十五45、47-49——1Cor. 15:45 经上也是这样记着说：“首先的人亚当成了有灵*的活人”；末后的亚当成了叫人活的灵。1Cor. 15:47 头一个人是出于地，乃属土；第二个人是出于天。 48 那属土的怎样，凡属土的也就怎样；属天的怎样，凡属天的也就怎样。 49 我们既有属土的形状，将来也必有属天的形状。),“叫我们一举一动有新生的样式,像基督借着父的荣辉,从死里复活一样”(罗六4——4 所以，我们借着洗礼归入死，和他一同埋葬，原是叫我们一举一动有新生的样式，像基督借着父的荣耀从死里复活一样。)。
圣经论复活
基督教就在这里显出它独特之处，世界上一切的信仰和主义中，只有基督教视死亡为战败者，因为基督教信仰是一种有历史事实根据的盼望――耶稣的肉身从坟墓里复活过来，现今永远在天上活着。祂再来时，既历史停顿、世界终结的时候，会『将我们这卑*的身体改变形状，和祂自己荣耀的身体相似』（腓三21——21 他要按着那能叫万有归服自己的大能，将我们这卑贱的身体改变形状，和他自己荣耀的身体相似。，约壹三2——2 亲爱的弟兄啊，我们现在是 神的儿女，将来如何，还未显明；但我们知道，主若显现，我们必要像他，因为必得见他的真体。）。这是一切已经在基督里死了的人的盼望，也是一切在耶稣再来时还在世上活着的基督徒的盼望，因为『时候要到，凡在坟墓里的人，都要听见祂（耶稣）的声音，就出来，行善的复活得生』（约五28）。肉身的复活是指整个人的复活，不是局限于个人的一部分，永远与神在一起，为神过一个活泼的新生。
新约论复活的经文,最重要的只有两种:马可福音十二章18~27节，耶稣是就某些按宗教传统来反对复活之人作答；哥林多前书十五章,保罗是就某些按流行文化来反对复活之人作答。二者的对象都是有信仰的人,二者都可以在华人教会找到近代的拥护者。
1.马可福音十二章18-27节。撒都该人不相信复活,因为他们不能在摩西的传统(律法)找到任何有复活的记载,对他们来说,摩西的律法是全备的,它提供人得救所需的一切指引。
严格说来,引起撒都该人来问耶稣的,不是耶稣或门徒的言论,而是两约间兴起之预言文学,按这时期的末日论(apocalypticeschatology)，人死的时候是什么身体，具有什么关系，复活的时候也会是同样的身体，同样的关系；这种复活观若是对的话，一个按着摩西律法（19节）先后与兄弟七人结过婚的女子，“复活的时候她是哪一个的妻子呢？因为他们七个人都娶过她”（23节),这种关系的不可能,正说明复活是不可能了。
耶稣分两方面来回答。首先祂指出复活是神的大能(24节),祂若能把本来无有的我们造成今日的样子,照样祂也能在复活的时候,把我们造成荣耀的样子,“像天上的使者一样”,不嫁也不娶；换句话说，复活不是今生的延续，复活后也不是回复死前的状况,因此生前的种种关系，到了复活时就不存在了;身体被改变，存在的形态和关系也就不一样，这是神的大能，也是撒都该人因着传统（两约间的末日论）而受蒙蔽的地方。
第二，耶稣明指撒都该人是误解了摩西的律法，摩西的书上明说:“我是亚伯拉罕的神，以撒的神，雅各的神”（27节）,凡属于祂的，祂都不会叫圣者见朽坏，到了复活之日，都要叫他们一同活过来。
2.哥林多前书第十五章。这是新约论复活最著名的一段，保罗面对的是教会中反对复活的基督徒，他们并不像撒都该人那样,认为死后就一了百了,他们相信死后是有生命的,是灵魂的复活,但他们不能接受的是身体的复活。明显地,这是深受希腊哲学影响的基督徒。
保罗回答的方式，跟耶稣回答撒都该人是相当近似的；首先，他指先前“所传给你们”，也是他门“领受”了，又靠着“站立得住”的福音来解释，基督教所指的复活全是本于耶稣的复活来说,跟文化流行的思想没有关系,不管它是多体面,多具有学术成异！耶稣的复活不是灵魂离开躯壳，以致不朽；刚相反，耶稣复活是战胜罪的权势，因此不是逃避有形的躯壳，而是带着已得胜，又被改变的身体(35~38、43~45节)。
第二，保罗直接指出灵肉二分法的谬误，他说，基督的受死是全人的，因此祂复活也是整全的，有些哥林多信徒就像撒都该人一样,接受了文化及传统的思想而叫福音受蒙蔽,不明白神的大能。保罗用神在自然界的现象来说明祂的能力（36节),一粒种子有一种形体，到它长大了，成为一棵树，就有完全不同的形体;同样地,神也可以使我们今天的身体完全改变过来,“死人复活也是这样,所种的是必朽坏的,复活的是不朽坏的”(42节),可朽坏的变成不朽坏的,好能承受神的国。
新的身体
信徒复活时，神给他的不是一个稍微改良的肉身，而是新造的人才配有的一个新躯体，到这个阶段，神才真正完成了祂的救赎。神早已更新了人的内心，却在这时再给人配上新躯体。这新的身体与旧的身体有关，但却绝不相同。就如一棵植物与种籽有关，却不是种籽一样。人现在的肉身，好像一辆老爷车，尽管得到完善的保养，还是走得不如理想，弃之觉得可惜。可是新的身体却像一辆劳斯莱斯完美，中用，极受我主欣赏。

毫无疑问，你和我一样，都爱惜自己的身体，因为身体是你的一部分；但另一方面，你却因身体的限制另你感到极之苦恼。人人都有这样经验。可是，我们要知道，神赐给我们这个二等的肉身，其实是为我们将来要拥有更美好的身体作准备。正如鲁益斯有一次说过，别人给你劣马，是要你先学好策骑的技术，然后才配驾跳跃奔腾的良驹。
如果⼀个侏儒想到在他复活之⽇，神为他预备的⾝体是何等完美的时候，他必定喜极⽽泣。我又想到⼀些⾝体残缺的基督徒，无论是畸形、退化、四肢残废和发育不全等等，在那⽇，他们和你和我都能得到那分奇异的喜乐，我也会为此喜极⽽泣。
灵魂和身体
使徒信经之所以说灵魂和身体都同时复活，大概是要驳斥那些说人唯一的盼望就是灵魂不灭。这种说法在主后三百年间很流行，现今还有人持这种说法。主张这种说法的人认为，灵魂脱离了肉身是最好的。有一句话概括了这种说法：『肉身是坟墓。』其实他们对物质和对人都看错了。我们认为物质是神所造的，是好善和扬善的，人的灵魂不尊贵，不能硬说是因为那个臭皮囊犯罪的结果，人的肉身是个心理和生理合并的单元，人道德本相会由外在行为直接显露出来。罪所引起絮乱的结果，可以从我们的肉欲就看出来，不用看别的，但是我们的肉欲也是我们人生的一部分。因此，我们要为这种欲望所引致的任何外在表现负起道德上的责任。圣经里关于审判的教义是『按着本身所行的，或善或恶受报』(林后五10——10 因为我们众人必要在基督台前显露出来，叫各人按着本身所行的，或善或恶受报。)。
与基督相似
神应许过，有一天我们的肉身将『和祂自己荣耀的身体相似』（腓三20），让我们反问自己一句：我们是否忠心、欢欢喜喜地盼望着将来这个应许会实现，就是我们的身体变成酷似基督呢(约壹三2)？若要回答这个问题，或许要暂时诚实⼀㸃了。因为有些⼈由早⾄晚只晓得寻求⾁⾝的快乐（性欲、睡眠、饮⾷、运动、暴⼒、嗜酒、吸毒等等），事后却抱怨这⼀切东西只给他们带来痛苦，此外甚么都没有了，另⼀⽅⾯，他们却看到耶稣并没有被这些⾁欲所牵制。这是超越把我们的理性可以理解的。我们只有⼀条路可以⾛。求神给你看到耶稣那灵魂与⾁⾝相结合的⽣命，是个何等完美，是从来没有⼈活过的，然后再看淸楚这位你在圣经中遇⾒的耶稣，直⾄你能真的看淸楚祂的⽣命。那时，你会觉得，与祂相似是最尊贵、最荣耀的盼望。只要抓紧这盼望，你就能成为真基督徒；不过，除⾮你的确看清楚耶稣的⽣命，否则就毫无盼望。相信我，我是认真说的！
永⽣
哲学家罗素曾说，每当想到⼈的⽣命会永远延续的时候，就为之不寒⽽栗，因为永远的⽣命是多么苦闷啊！很明显，他们感觉到⼈⽣苦闷，无法想像⼈⽣怎可以变得永远有价值和有趣味，真可怜！现在我们可以看到无神论者的可悲，以及他们所带来的悲惨后果了吧！
幸⽽不是⼈⼈都像罗素⼀样持相同的看法。有些⼈希望探听⼀下死后的⽣命，因此他们热衷于通灵术之类的事物，希望得到死后⾧⽣的保证。可是，我们要注意三件事：第⼀，从死去的⼈所传来的「信息」都极之无关重要，⽽且本质也⾃私⾃利。第⼆，这些「信息」绝不会由那些⽣前与神同⾏的⼈那里传来的。第三，那些灵媒，和他们的「法术」都会被耶稣的名所慑服。由此可知，不管通灵术有甚么确凿的解释，也只不过是为要寻求「永⽣真福」的⼀种盲⽬⾏径⽽已。
有一首歌，耶稣同在就是天堂，实在是说得太好了。
1. 自從耶穌使我釋放，在地如天無限歡暢；
世上雖有困苦憂傷，耶穌同在就是天堂。
2. 從前天堂和我隔開，今主笑面顯出慈愛；
如今天堂在我心懷，永永遠遠不會更改。
3. 不論住在任何地方，或在平原，或在山上，
或住大廈，或住茅房，耶穌同在就是天堂。
副歌：哈利路亞，罪得赦免，耶穌同在就是天堂，
不論住在任何地方，耶穌同在就是天堂。
使徒信经所说的「永⽣」，不单是指永远的存在（汚⿁和沉沦的灵魂也能永远存在），亦指耶稣所进到的⼀种终极喜乐（来⼗⼆2——2 仰望为我们信心创始成终的耶稣*。他因那摆在前面的喜乐，就轻看羞辱，忍受了十字架的苦难，便坐在 神宝座的右边。）。这种喜乐，也是耶稣应许过⼀切跟从祂的⼈，有⼀天都能享受到的，他也为此祈求：若有人服事我，就当跟从我；我在哪里，服事我的人也要在那里；若有人服事我，我父必尊重他。”父啊，我在哪里，愿你所赐给我的人也同我在那里，叫他们看见你所赐给我的荣耀；因为创立世界以前，你已经爱我了。（约⼗⼆26——26 若有人服事我，就当跟从我；我在哪里，服事我的人也要在那里；若有人服事我，我父必尊重他。”，⼗七24——24 父啊，我在哪里，愿你所赐给我的人也同我在那里，叫他们看见你所赐给我的荣耀；因为创立世界以前，你已经爱我了。）。
天堂主要的特征就是能与耶稣同在。永⽣就是这个意思。本仁约翰笔下的坚固先⽣说：「以往我凭传闻和信⼼⽽⽣活，现今我要到⼀个凭眼⾒⽽⽣活的地⽅去。我还要与祂在⼀起，有祂陪伴我，我就快乐。」我们在天堂里会做些甚么事情呢？不是游⼿好闲，⽽是敬拜，⼯作、思想和交通，享受各种活动和美，享受⼈和神，但最⾸要还是⾒到主耶稣和爱祂。他是我们的救主、主宰和恩友。
永不⽌息的喜乐
有⼀⾸诗歌，是由⼀位无名⽒给约翰⽜顿（JohnNewton）所写的「奇异恩典」附加上去的，把永⽣描写得很⽣动：
我等在彼历万年，容光如⽉照耀，
犹似初诣不停歌颂，颂主宏恩浩邈。
我已经尽我所能的去写，因为我也盼望得到永⽣。不是说我不喜爱今世⽣活。刚好相反，我的⽣活充满了喜乐。喜乐的来源有四：我希望更多认识神，认识⼈，认识神和受神所管治的⼈所创作的美好事物，以及多做⼀些对神、对⼈、对⼰有益的事。结果，我所获得的，远超乎我的理想。我与神和⼈的关系，从未有过那么丰富和那么完美，通过美丽的乐章、伟⼤的诗词和着作、伟⼤的⽣平以及⼤⾃然千变万化奇妙的现象，我所收获的，总是出乎我意料之外的丰富。
随着年龄增加，我发觉⾃⼰越来越赞赏神，赞赏⼈和赞赏美好、可爱和可贵的事物。如果这种享受能够确确实实的永远持续下去的话（当然只有神才晓得以甚么⽅式持续，但我乐意拭⽬以待），该是何等的快乐呢？基督徒的确能够⾝处神仙故事中梦幻般的仙境。在那里，我们（不错，就是你们和我这些愚昧、但蒙救赎的罪⼈）⼀起⽣活，⽽且快乐地⽣活着，靠着神无限的怜悯，我们将永远快乐地活着。
我们不能构想天堂实际的⽣活是怎样的，聪明的⼈都不会这样做。相反的，他会按天上的规范来过⽣活，这就是蒙救赎的⼈找到⼼灵的需要：与主与⼈同乐就是满⾜，再没有沮丧和忧伤，⼀无缺乏，⼼满意⾜。⼩孩⼦时常听到的⼀句话：「你在天堂要糖果和⼩松⿏，那里都有！」这句话并不是作为故意逃避的借⼜，乃是⾒证将来在天上⼀无所缺的真理。我们不知道在天堂裹我们会有甚么需求，有的话，相信还是那个天堂⾸要的特征：「和主同在」（帖前四17——17 以后我们这活着还存留的人必和他们一同被提到云里，在空中与主相遇。这样，我们就要和主永远同在。）。
许多时候，在极度的欢乐中，我们会这样说：「希望这气氛永远继续下去就好了。」但气氛终于停⽌下来。天堂却不会这样。但愿你、我都获得天堂的喜乐。

